
烟台市祥和中学 2021-2022 学年劳动教育
工作开展报告

基本情况：烟台市祥和中学，有兼职劳动教育教师 43 人，

校内劳动教育基地 2 处，进行花卉蔬菜种植活动，校外劳动教育

基地 0 处。

一、课程开课情况

学校根据课程设置要求，初一初二年级每周 2 课时，初三初

四年级每周 1 课时。学校以课堂教育为主，根据每个年级的《劳

动实践活动手册》、《劳动教育实践活动课程指导》进行教学活

动。形式有：劳动课，综合实践课，社团课。采用集中与分散相

结合的方式，安排家务劳动、校园劳动和校外劳动等。课外根据

劳动清单，鼓励学生积极参加劳动。

二、校内劳动教育基地建设情况

学校对劳动实践基地建设作了整体规划：（一）在学校小操

场及天井靠墙处放置种植箱，利用种植箱进行花卉、蔬菜等种植。

（二）开辟学校教学楼后花园为劳动实践园。学校分配后，由各

班班级划片管理，种植花卉、蔬菜或农作物。

三、经费投入情况

学校共投入年度经费约 1 万元，用于劳动教育的花箱种植方

面。



四、选用教材情况

我校各年级选用青岛出版社出版的《劳动实践活动手册》、

山东文艺出版社《劳动教育实践活动课程指导》为教材进行教学。

五、学校实施方案

烟台市祥和中学劳动教育实施方案

（一）指导思想

加强劳动教育是全面贯彻党的教育方针的基本要求，是落实

立德树人根本任务、发展素质教育的重要内容，是培育和践行社

会主义核心价值观的有效途径。大力弘扬劳动精神，切实加强劳

动教育，通过引导学生从生活劳动做起，培育劳动兴趣、磨练劳

动品格，促进学生形成良好的劳动习惯和实践能力，使他们成长

为德智体美劳全面发展的社会主义合格的建设者和接班人，具有

重要的现实意义和深远的历史意义。

为此，我校将更加重视引导学生开展各种形式的劳动教育，

注重校内劳动和校外劳动结合，劳动实践和劳动感受结合，劳动

意识和劳动习惯结合，让学生在劳动实践中感受劳动的乐趣，在

劳动体验中养成劳动习惯。

（二）组织领导

组长: 王兴金

副组长: 张红 孙云霞 鞠燕 刘健

成员: 刘雪莲、张伟、李振、余讲先、黄丽芳、韩斐、王珂

及各班班主任



（三）基本原则

1.育人为本。坚持立德树人为根本，准确把握劳动教育的价

值取向，引导学生树立正确的劳动观，增强对劳动人民的感情，

以诚实劳动报效国家、奉献社会。

2.遵循规律。将劳动实践教育有效融入到学生日常学习生活

中，根据初中学段学生特点、学业特点，选择恰当的劳动项目和

内容，安排适度的劳动时间和强度，做好劳动保护，确保学生人

身安全。

3.实践导向。将劳动实践作为学校开展劳动教育的主要途

径，让学生直接参与生产劳动过程，增强劳动感受，体会劳动艰

辛，分享劳动喜悦，掌握劳动技能，养成劳动习惯，提高动手能

力和发现问题、解决问题的能力。

（四）开展形式多样的校内劳动

为有效指导学生科学、合理养成劳动习惯，结合学生年龄特

征和实际情况，引导学生积极参与主题劳动活动，我校将推出各

类劳动教育举措，加强对学生的劳动教育和指导。

1、设立“劳动周”

为弘扬劳动精神，增强同学们的劳动意识，学校每学期设立

“劳动周”。在劳动周，学校会开展与“劳动教育”相关的主题

教育活动，通过兴趣小组、社团等形式，组织开展以劳动实践为

主题的班团队会，劳模报告会、手工劳技展演等活动，从课程入

手，让劳动成为生活，使同学们在劳动中掌握技术。在让学生养



成劳动习惯的同时，也培养良好的劳动态度和感情。

2、开辟“爱心农场”

在学校里，劳动教育并非纸上谈兵，为使同学们能体验劳动

的辛苦，感受收获的乐趣，在校园的小操场，为孩子们开辟了一

片属于他们的“爱心农场”，春天播种、 挖土、施肥,浇水；秋

天收获、拔萝卜、摘黄瓜.... 每位学生都能化身“小农夫”，

也能让他们在种植活动中得到学习、劳动、体验、探究的机会，

并感知生命的成长。

3、设立“家庭劳动日”

家庭是培养学生劳动教育最好的基地，为了让同学们意识到

自己的家庭责任，让劳动融入生活中。我们将每个月的最后一个

周六设成“家庭劳动日”。

教育家长要注重抓住衣食住行等日常生活中的劳动实践机

会，鼓励孩子自觉参与、自觉动手，随时随地、坚持不懈进行劳

动，逐步掌握洗碗、洗衣、扫地、床铺整理、衣服、做饭等力所

能及的劳动技能，每年有针对性地学会 1 至 2 项生活技能。

我们应让孩子知道，家务活不是一个人的事，而是整个家庭

的事，每个家庭成员都应该尽可能地出一份力，为彼此分担。刚

开始孩子们可能不会做到很完美，我们的要求也不能太苛刻，应

给予适当的、具体的鼓励和表扬，让孩子们能在体验劳动带来的

成功与快乐中茁壮成长。

培养学生良好的劳动习惯，提高学生的实践能力和创新能



力，是一个长期而艰巨的过程，需要付出大量的精力和心血。在

学校、家庭和社会的共同努力下，我们的学生一定能够在劳动实

践学会劳动，学会生活，学会创新，最终成为一个对社会有用的

人。

六、劳动周方案

祥和中学劳动周活动方案

为加强我校学生的劳动教育，引导学生在出力流汗的劳动中

树立正确劳动观念、精神和形成劳动习惯、初步技能，贯彻新时

代党的教育方针，培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和

接班人，结合学校实际，制定学校劳动周活动方案。

一、活动组织

学校成立劳动教育领导小组，负责学校劳动周活动的方案制

定和组织实施，负责学校常态化、课程化、科学化的劳动教育。

二、活动主题

弘扬劳动精神，做最美青少年。

三、活动时间

4 月最后一周为“劳动周”。

四、参与对象

全校学生。

五、工作措施

1.开展 1 次劳动主题教育活动。

积极开展劳动周启动仪式、主题班会等活动，通过仪式教育、



国旗下演讲、学习习近平总书记关于劳动的重要论述和新时代劳

动教育内容等形式，让学生认识劳动，进一步加深学生对劳动的

正确认识与理解，继承与弘扬劳动精神，一起唱响劳动主旋律。

2.开展 1 次校园劳动实践活动。

积极开展校园劳动实践、劳动基地实践、校园志愿者服务等

活动，通过校园卫生清扫、班容班貌美化、劳动基地除草种植、

校园文明劝导等形式，让学生动手实践，出力流汗，接受锻炼，

磨炼意志，积极营造“劳动最光荣”的劳动氛围。

3.开展 1 次家庭劳动实践活动。

积极开展家庭劳动实践活动，通过美食烹饪、洗碗洗衣、家

居美化清洁、家居花草种植、家居物品维修、制作贺卡或手工艺

品等形式，一起与父母共筑温馨之家，弘扬勤劳传统美德。

4.开展 1 次校外劳动实践活动。

积极开展社会志愿服务等活动，通过社区（街道）、养老院、

等社会资源，让学生深入社会，体验不同的岗位，感知劳动的不

易，努力践行劳动精神。

5.开展 1 场劳动技能比拼活动。

积极开展校园劳动技能大比拼活动，通过日常生活技能比

赛、劳动知识竞赛等线下比赛和家务整理、洗涤缝补、变废为宝

等线上视频作品赛，让学生掌握劳动技能，比拼劳动成果，使劳

动潜移默化地在学生心里扎根。

6.开展 1 次劳动成果展示活动。



积极开展学生劳动成果展示活动。通过晨会、学校网络平台、

电子屏幕、展示区、展示课等形式，利用照片、视频、作品等素

材，全面展示学生劳动成果，丰富校园文化生活，呈现学生人人

热爱劳动，人人参与劳动、人人享受劳动的新景象。

七、劳动清单

烟台市祥和中学劳动清单

一、家务劳动清单

1.会使用熨斗或挂烫机熨烫衣物;对自己的房间进行整理、

清洁、布置，会拆换被套枕套等，及时对书籍、文具分类整理等。

2.外出旅行能收拾行李，包括证件、衣物、生活用品、常见

药品等。

3.学会分辨蔬菜、肉类、水果等食材品质的方法，基本掌握

常见食材清洗和处理方法。

4.懂得简单刀工，掌握蒸煮煎炒等基本烹饪技巧等;熟练掌

握两三样拿手菜的制作。

5.能照顾家中老人和幼小弟妹，掌握基本家庭急救措施。

6.为家庭旅行做合理设计、规划。

7.能编发节日祝福短信、微信;学会传统佳节亲友生日、探

视病人时礼品选择与包装，邻里关系维护等；在家中做到垃圾分

类、处理。

二、学校劳动清单

1.创意布置教室文化墙、黑板报、读书角等。



2.以身作则对校园垃圾进行分类处理。

3.劳动中讲究节能环保，有节能金点子。

4.节约水电，会二次用水或废物利用。

5.桌洞、书包干净、整洁，资料分类存放。

6.参与楼内洗手间卫生保洁，无积水、无异味。

7.知晓常用工具构造，会简单修理日常劳动工具。

8.值周班工作认真，敢抓敢管会文明劝导。

9.参与食堂执勤，午餐后清理餐桌，放到指定回收点。

10.结合现代信息技术，运用各种传感器、进行计算机编程，

参加 STEAM、创客教育等活动。

三、社会劳动清单

1.较强的志愿服务意识，能帮助别人解决困难。参与创城工

作，助力文明城市创建。

2.定期去养老院、福利中心等机构，参与志愿服务。

3.文明外出，自觉爱护生态环境，发现不文明现象能及时劝

导，参与共享单车管理等。

4.积极参与社区公益劳动，为创造美好的生活环境出力。

5.结合研学旅行、队(团)日活动和社会实践活动，参加基地

农耕活动，掌握农业知识。

八、教学设计

艺术插花



教学要求:

1.通过教学培养学生进行简单的插花。

2.通过插花陶冶学生爱美情趣，培养学生热爱生活、热爱劳

动的思想感情。

教学过程:

一、导入。

插花就是将具有欣赏价值的花、果、枝、叶等剪切下来插入

瓶、盘、盆等适宜的容器中，使她成为一件赏心悦目的花卉艺术

品。插花是一种动手又动脑的艺术创作活动。

二、观察各种插花作品，欣赏美丽的插花。

三、制作过程:

(一)插花容器

除花瓶外，能够乘水的任何容器均可。如盆、罐、盘、壶、

碗、坛、杯等。

(二)插花工具

插花的用具有刀、剪、花座、花泥、细金属丝、胶带等。

(三)花材的选择与构思。

一般说来，无论是人造花、干花还是鲜花，甚至一些野花野

草，都可以作为插花的材料，只是因用途和个人喜好不同而异。

插花的基本构图形式多种多样，作品千变万化。外形轮廓有对称

式与不对称式两种，花材在容器中的位置和姿态分为直立型、歪

斜型、下垂型和水平型等。



(四)操作步骤

插花通常先用主要的花枝构成骨架，再用次要花枝构成轮

廓，最后用散点式花枝进行装饰，把空缺部位加以补充，对姿态

特别好的花枝可作特殊安排，以突出重点，增加艺术效果。以插

花《同心》为例。

四、学生动手插花实践，一边交流一边修改，各组汇报成果。

五、教师小结，归纳建议。课堂综评，抛砖引玉。

你能设计出与众不同的插花吗？回家再次实践。

九、成长档案



十、学校成果展



烟台市祥和中学

2022.07.13


